Współpraca
Porozumienie o współpracy z Zakładem Karnym w Oleśnicy
JM Rektor PWSZ im. Witelona w Legnicy prof. dr hab. inż. Ryszard K. Pisarski oraz Dyrektor Zakładu Karnego w Oleśnicy ppłk Robert Stasz, 19 stycznia bieżącego roku zawarli porozumienie o współpracy.
W tekście porozumienia, Uczelnia oświadcza, że jej jednostka organizacyjna Wydział Nauk Społecznych i Humanistycznych prowadzi kształcenie na studiach I stopnia na kierunkach o profilu praktycznym i ogólnoakademickim. Z kolei Zakład Karny popiera kształcenie na kierunkach: Administracja, Bezpieczeństwo Wewnętrzne, Filologia, Pedagogika (I i II stopień). Ta forma kształcenia jest zgodna z wymogami i oczekiwaniami pracodawców w zakresie kwalifikacji absolwentów uczelni wyższych, którzy winni posiadać przygotowanie praktyczne, nabyte w trakcie studiów przy udziale podmiotów społecznych, gospodarczych i innych jednostek funkcjonujących na rynku dóbr i usług.
Partnerzy deklarują wzajemną współpracę w zakresie: realizacji wspólnych prac badawczo-rozwojowych i innych; doradztwa naukowo-badawczego w zakresie problematyki kształcenia na  tych kierunkach; organizowania szkoleń, kursów, seminariów i konferencji naukowych związanych z problematyką kształcenia na kierunkach wymienionych w porozumieniu; organizacji studenckich praktyk zawodowych.
Wszelkie działania obu stron porozumienia, które nie będą wykraczać poza ramy niniejszego porozumienia, nie będą pociągać za sobą jakichkolwiek zobowiązań finansowych dla partnerów. Porozumienie zawarto na okres 3 lat i może być przedłużone na kolejne.
