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Akredytowane Centrum Egzaminacyjne LCCI International Qualifications przy Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej 
im. Witelona w Legnicy prowadzi zapisy na egzamin LCCI 
English for Business z języka angielskiego seria 3_2018.
Termin rejestracji upływa 22 kwietnia 2018 r.

	Terminy egzaminów na poszczególnych poziomach:
	 Koszt egzaminu

	A1/A2- English for Business Preliminary Level  04.06.2018 r.


	220zł

	A2/B1- English for Business Level 1  06.06.2018 r.


	230zł

	B1/B2- English for Business Level 2  04.06.2018 r.


	250zł

	B2/C1- English for Business Level 3  06.06.2018 r.


	310zł


Światowe wyniki egzaminów LCCI English for Business zostaną opublikowane na http://www.lcci.org.uk dn. 13 sierpnia 2018 r.

Centrum Egzaminacyjne LCCI IQ przy PWSZ im. Witelona w Legnicy jest jednym z 5000 licencjonowanych centrów Londyńskiej Izby Przemysłowo-Handlowej (LCCI) działających w 130 krajach świata i oferujących zdobycie poszukiwanych kwalifikacji zawodowych w zakresie handlu, przemysłu i biznesu.

Egzaminy English for Business są egzaminami z języka angielskiego, bazują na autentycznych materiałach i sytuacjach ze świata biznesu. EFB to najczęściej wybierany przez zdających egzamin LCCI. Jest owocem nowatorskiego, profesjonalnego podejścia do egzaminów językowych. 

Certyfikaty LCCI IQ są uznawane w Polsce przez pracodawców, instytucje handlowe i finansowe oraz uniwersytety i inne szkoły wyższe jako dowód znajomości zawodowego języka angielskiego na całym świecie, stanowią dowód umiejętności sprawnego funkcjonowania na polu zawodowym w środowisku anglojęzycznym.
Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów egzaminy LCCI IQ spełniają również wymogi postępowania kwalifikacyjnego dla pracowników służb publicznych.
Certyfikowane egzaminy LCCI IQ na wszystkich poziomach są ściśle dopasowane do standardów Europejskiego Systemu Opisu Kształcenia Językowego (CEFR). Kandydaci mogą wybrać egzamin na dowolnym poziomie biegłości językowej (A1-C2). 
Certyfikaty EFB na poziomie 3 i 4 są uznawane podczas rekrutacji na wyższe uczelnie z wykładowym językiem angielskim na całym świecie. Certyfikaty English for Business na poziomie 3 i 4 stanowią także cenne uzupełnienie kwalifikacji zawodowych tłumaczy oraz lektorów języka angielskiego. 
Więcej informacji o egzaminach i Akredytowanym Centrum Egzaminacyjnym LCCI IQ na stronie uczelni w zakładce studenci. 
Rejestracja na egzaminy
Do egzaminu mogą przystąpić zarówno studenci PWSZ im. Witelona w Legnicy, jak i osoby niebędące studentami uczelni.

Kandydaci zainteresowani zdawaniem egzaminu w tej sesji są proszeni o złożenie karty zgłoszenia na egzamin wraz z dowodem wpłaty za wybrany poziom egzaminu w pokoju A341.

Egzamin LCCI English for Business przeprowadzany jest trzy razy w roku w tzw. zwykłych sesjach ogólnoświatowych („World Series”). Najbliższy termin został uwzględniony w powyższej tabeli.

Płatności należy dokonać we wskazanych terminach na konto:
Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa im. Witelona w Legnicy 
Bank: Bank Zachodni WBK S.A. O/Legnica

41 1090 2066 0000 0001 1167 8553

W sekcji "tytułem" należy wpisać: imię, nazwisko, datę egzaminu wraz z dopiskiem „Egzamin LCCI English for Business z języka angielskiego”

Kontakt
Dorota Szuszkiewicz

Sekretariat WZ – pok. A341 (III piętro)
e-mail: szuszkiewiczd@pwsz.legnica.edu.pl
tel: 76 723 22 05
Przedstawicielstwo LCCI w Polsce
PEARSON http://www.pearson.pl/lcci/
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